



## Una Patria, Un Estado, Un Caudillo

### Cuartel General del Generalísimo

#### Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 16 de enero de 1937:

##### EJERCITO DEL NORTE

5.ª División.—Se ha llevado a cabo una acción en el sector de Teruel sobre las posiciones enemigas. Se cogieron tres ametralladoras rusas, un centenar de fusiles y 120 muertos, entre ellos un sirviente de ametralladora encadenado a dos piquetes de hierro que tenía clavado en el suelo.

6.ª, 7.ª y 8.ª Divisiones.—Tiroteos sin importancia.

División de Soria.—Se efectuó un reconocimiento sobre el pueblo de Renales, ocupándolo.

División de Madrid.—Se rectificó el frente de vanguardia, castigando duramente al enemigo, que huyó en dirección a Las Matas. En este sector a uno de los oficiales rusos muertos se le cogió un látigo de seis cabos, que empuñaba y con el cual, según versiones de los prisioneros, golpeaba a los pobres milicianos españoles.

##### EJERCITO DEL SUR

Continuaron las operaciones por la costa mediterránea, habiéndose efectuado un avance de 9 kilómetros en dirección a Málaga. Se le cogieron al enemigo 20 muertos y una docena de prisioneros. Se han pasado a nuestras filas 30 soldados con armamento.

Salamanca, 16 de enero de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### PARTE DE AYER

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas de hoy 17 de enero de 1937:

##### EJERCITO DEL NORTE

5.ª, 6.ª, 7.ª y 8.ª Divisiones y División de Soria.—Sin novedad.

División de Madrid.—Algunas pequeñas reacciones enemigas sin consecuencias.

##### EJERCITO DEL SUR

Se ha llevado a cabo la ocupación de Marbella, cogiéndose al enemigo gran cantidad de Material y depósitos, cuyo contenido aún no se ha podido precisar. Entre el armamento abandonado en el campo figuran más de un centenar de fusiles.

Se pasaron a nuestras fuerzas más de un centenar de soldados enemigos con jefes y oficiales.

Salamanca, 17 de enero de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## Niebla y lluvia toda la semana paralizaron nuestra actividad

### Once tanques rusos perdieron los rojos en cinco días

#### El tiempo se ha convertido en nuestro peor enemigo

La semana cerró con niebla y lluvia en el frente de Madrid, de la misma manera como comenzó, imposibilitando durante toda ella la actuación de nuestras fuerzas. Sólo una pequeña, pero importante operación, llevaron a cabo durante estos días las fuerzas nacionales, que operan en este sector. Contra la resistencia tenaz del enemigo, consolidaron en un pequeño avance el frente de Majadahonda. La artillería roja quiso oponerse a él y durante todo el día enviando a nuestras posiciones disparos y disparos, que no alcanzaron ningún efecto. Sí, uno tan solo. Que el enemigo, al darse cuenta, quizás demasiado tarde, de la inutilidad del fuego, lo suspendiese cuando nuestras fuerzas habían conseguido ya sus objetivos. Pero perdió numerosas municiones.

Cinco ataques han llevado a cabo los rojos en la semana que ayer terminó al sector Villanueva del Pardillo, Las Rozas, Majadahonda. Uno cada día. Cinco ataques que le han costado once tanques rusos y cente-

nares de muertos, amén de numerosos fusiles y millares de cajas de municiones. He aquí la estadística del material cogido a los rojos por las fuerzas en el intento de ataque a Pozuelo de hace dos días: 800 fusiles, una central telefónica, un botiquín, seis cañones, dos del 7,5, más de un millón de cartuchos de fusil. Por eso uno de nuestros más prestigiosos jefes asegura que son los rojos nuestros mejores proveedores de armas y municiones.

Esto es lo que el enemigo saca de sus absurdos ataques: pérdida cuantiosa de hombres y de material. Pero ello no obsta para que el mando rojo siga enviando a sus huérfanos de mercenarios internacionales a la muerte.

La situación de nuestras fuerzas no ha variado, pues, en esta semana en el frente de Madrid. Ciertamente se han consolidado nuestras posiciones, que se han rechazado cinco ataques enemigos a nuestras líneas, que acá en la retaguardia ha quedado para ser clasificado un cuantioso botín. Pero nuestros soldados quieren algo más; quieren, con el ardor que les caracteriza, arrollar la cuadrilla de

mercenarios rusos que Largo Caballero les ha colocado enfrente; que cese la tragedia de los que aún gimen al otro lado de las trincheras, más allá de los frentes, en la retaguardia roja. Pero no hay que olvidar que el tiempo es el más eficaz colaborador de los ejércitos, y ahora se nos ha puesto descaradamente en contra.

### El estado de salud del Santo Padre

#### Continúa la mejoría iniciada

ROMA.—Continúa la mejoría iniciada en la salud de Su Santidad.

El Pontífice pasó la noche bastante tranquilo, aunque, frecuentemente, su sueño era interrumpido por agudos dolores en la pierna derecha.

El Papa se levantó temprano y fue trasladado en su sillón-cama a la pequeña capilla adyacente a su cuartodormitorio, donde oyó misa y comulgó.

Luego fue trasladado al salón de audiencias, en donde recibió al Cardenal Pacelli.

#### Notas oficiales para la Prensa

SALAMANCA.—El jefe de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo facilita para la radio y prensa lo siguiente:

«Información documentada sobre los sucesos en Bilbao con motivo de un bombardeo el 4 de enero presente.

El Presidente de la Asamblea Central de la Cruz Roja española comunica el siguiente relato absolutamente verídico y hecho por un testigo presencial de la espantosa matanza de rehenes cometida en Bilbao y que ha hecho execrable en el mundo civilizado el nombre de los nacionalistas vascos. Contra todo cuanto falazmente se ha dicho por el Gobierno de Vizcaya y como testigo presencial en parte quiero hacer constar en bien de España y de la verdad lo siguiente: El día 4 aproximadamente a las tres y media de la tarde llegaron sobre la Santa Casa de Misericordia en cuyos alrededores me encontraba, 22 aviones del Ejército nacional, nueve de bombardeo y trece de caza, en perfectísima y apretada formación, sin que de momento fuesen molestados por los aparatos enemigos. Media hora antes sólo habíamos visto un cañón anti-aéreo que se nos aseguró era del submarino anclado en la ría, próximo a los astilleros, el cual atacó con fuego incesante a los aviones nacionales hasta conseguir alcanzar e incendiar visiblemente uno de los trimotores. Este percance fué causa de que nuestros aviones dieran marcha atrás, mientras los pilotos del aparato incendiado caían paulatinamente y a vista de todo el mundo en sus paracaídas. Hasta entonces no había existido bombardeo alguno. Sólo al pasar de vuelta por sobre el barrio y montaña de Begoña dejaron caer algunas bombas aisladas que no pasaron de diez o doce y que cayeron como pudimos comprobar, próximas

## Doscientos siete asesinatos en Bilbao perpetrados por las hordas marxistas

### Información documentada que facilita un testigo presencial

a un túnel del tranvía que sube a dicho barrio, en la escalera que asciende al mismo y en la dirección de la Casa de Prepositos, desde cuyos lugares se les pretendía acosar con fusilería. Ya próximos a Galdácano y Dos Caminos se les acercaron los cazas rojos de los que en ruda batalla hicieron caer dos. Desde el primer momento hasta nuestra salida se nos aseguró que no habían causado víctimas. En cambio, y a pesar de la alegría con que se celebraba el incendio del trimotor militar, al caer uno de los pilotos, fué recibido por una multitud que había subido al monte, en el que se le veía caer, armada y protegida por dos coches con ametralladoras. El piloto se defendió con su pistola, haciendo dos muertos y algunos heridos, pero a su vez fué muerto y casi descuartizado y a continuación paseado entre tormentos por las mejores calles de Bilbao hasta el edificio de la Bilbaina en que está instalado el Gobierno. Con este hecho, al que se unió una enorme multitud, se enardecieron los ánimos ya caldeados por el bombardeo, y a pesar de la soflama de Monzón y del lujo de policía montada, gran parte de la muchedumbre deambulaba con siniestros propósitos. Después pudimos saber concretamente: Primero. Que en la cárcel de Larrinaga se permitió la entrada a todo y sólo al que llevaba armas.—Segundo. Que desde las cinco a las nueve se estuvo oyendo el incesante tableteo de las ametralladoras.—Tercero. Que a los presos se les iba sacando de quince en quince para fusilarlos.—Cuarto. Que durante este tiempo se vió una gran cantidad de camiones en los que se iban sacando los muertos.—Quinto. Que en el hospital de Basurto fueron llevados cuatro heridos graves como únicos supervivientes de Larrinaga, de los cuales dos murieron enseguida. Supimos asimismo con certeza que las matanzas sólo se habían extendido a las cárceles de Larrinaga, en donde había, según pública confesión 800 y la Gajera. Sólo en el Carmelo los presos fueron constantemente defendidos por los guardias nacionalistas, si bien en un pequeño forcejeo cayeron de entre los presos dos muertos por bajas pérdidas.

Las fuentes de información podemos aducirlas verbalmente en apoyo de la mayor veracidad de lo expuesto.

Burgos 14 de enero de 1.937.

Firmado y rubricado, Joaquín T. Lozano, C. M.

#### Los nombres de los 207 asesinados

SALAMANCA.—Se ha facilitado la lista de las víctimas de la espantosa matanza de Bilbao llevada a cabo el día 4 de este mes.

#### Prisión de los Angeles Custodios

José Antonio Aramburo Aristimuno, Graciano Sáez Zubía, Eugenio González Piqueras, Eduardo Molano Asso, Esteban Abasolo Ibarra, Carmelo Camacho Padilla, Félix Torca Albizu, Juan Manuel Olavarrieta López de Calle, Antonio Ibáñez Ongal, Juan Manuel Mardo Inchaurre, Juan Manuel González Olaso, Francisco Estenoz García, Emilio Sáez Barco, Daniel Soto Casado, Antonio Azpiri Iriondo, Gabriel Aristegui Múgica, Alvaro Villota Barciola, Justo Zabala Guillermo, Ignacio Amparín Zabala, Juan Arroyo Medina, José María Arellano Dibinx, Mariano Gómez Martínez, Carmelo Castillo, Luis

Astráin Monjelo, Félix Basozábal Arruzazabala, Ignacio Nava Aguirre, Francisco Morán González, Simón Landa Prestamero, Gabino Ruiz Páez, Juan Oiozábal Romery, Julián Castro Landalua, Francisco Bacarán Arrillaga, Simón Mondragón Izazuegui, Juan Landeche Salcedo, Martín Garbayo Michelena, Juan Miotá Garitaonandia, Miguel Salaverria Arizcorreta, Domingo Aldecoa Apoita, Carlos Acha Aldecoa, José María Isasmendi Acha, Benito Inchaurrendieta Isasa.

Martín Echevarría Olaverriá, Angel Cortés Tenino, José García Aznar, Joaquín Adán Satuve, José Gabilán Díaz, José Manuel Gabilán Plá, Adolfo González Careaga, Juan José Prado Ruiz, Miguel Leoz Heta, Juan Quintana Morell, José Inchaurrendieta Isasa, Pío Gárate Agurregomezcorta, Rafael Taberna Riteta, Julio Gallego Sánchez, Juan Zaragozano Guisasaola, José Orrieta Rivero, Anastasio Martínez Aragón, Bernardo Elío Elío, Bernardo García Ugalde, Benito Landa Doroteo Dulo e Irujo, José María Juaristi Landalua, Miguel Salcedo Rico, Ignacio Isaso Isaso, Juan Martín Ezcudría Lizaso, Carlos Ochabarrena Laborda, Juan Bautista Tejada Sáez Prado, Rafael Garaalde Beunza, Nicolás Escurriaza Pablo, Guillermo Imanan Llano, Luis Orbea Gorostiza, Eusebio Arruabarrena Azcur, Pedro Eguileor Asferiga, Máximo Gutiérrez, Alfredo Muñoz Chao, X. Espejo, Fernando Gómez Arteché Velasco, Roque Ruiz de Asú, Zoilo Aguirre Elorduy, José Rodríguez Espina, Sarturio Eyalva Cacio, Fidel Arrien Gurrequiz.

Emilio Sáez Barco, Sebastián Yazábal Echevarría, Julián Azcárraga Barrieteta, José Cubillas Urriticochea, Luis Soto Gómez Calderón, Ignacio Arrizábal Echevarría, Andrés Iribarri Ibáñez, Angel Allende Castaño, Lato Andechaga Bilbao, Cesáreo Gárate Urizar, Antonio Garmendía Amonazaro, Mariano Menéndez Papeto, Ramón Gómez Pérez, Vicente Rivas Gómez, Pedro Martín Cortés Tenino, Mariano Prenzuela Arias, Nestor Fernández Manzanos, y Fabián Basozabal.

#### Prisión de Larrinaga

Lino Guantes Miguel, Francisco Martínez Aguilar, Leoncio Goyenaga, Rafael Oizábal Yohon, Pedro San Martín, Eduardo Gorbez, Juan Zubizarreta, Evaristo Zuloaga, Fernando Lasheras, Pedro Molinero Izaguirre, Víctor Imaz, Juan Gómez Obregón, Juan Ramón Isasi, Rogelio Puerite, Francisco González Camiño, Juan Arriola, Joaquín Brena, José Luis Mongrebejo, Primitivo Espejo, Eligio Calleja, Ramón San Emeterio, Anionio Galíndez, Miguel Unamuno, Lázaro Zubiaurre, José Antonio Canda, Félix Segovia, Paulino Muñoz, Marcos Echeíta, José Ramón Marthe, Juan Zabala, Ricardo Lorenzo, Rafael Camacho, José Martín Sagrado, Emilio Diego Merino, Domingo Alonso Rueda, José García Cobo, Ramón Sebastián Izanso, Luis Checa Toral, Juan Roded Villa, José Zabalza Urbe, José Goicoechea Aguirreche, Felipe Velasco Llano, Sotero Rodríguez Rodríguez, Manuel García Telino, Juan Olavarrieta, Isaac Llorente, Silvino Tarrero, Santiago Pedro García, Eugenio Torresagasti, Constantino González Llano, Ramón Urbistondo, Luis Michelena García, más otros sin identificar.

## Venganza de tres aviadores ingleses

### No llevan los aviones al gobierno rojo

LONDRES.—Según publica el periódico oficial de la Aviación inglesa, un aviador inglés fué contratado para llevar un avión a Barcelona por diez mil francos, la tercera parte al contado y el resto a la llegada. El aviador cumplió, pero en la capital de Cataluña no le pagaron la parte correspondiente y, apuntándole con las armas, le dijeron: «Deja el avión! Volvió a Londres desesperado y contó el caso a tres amigos, y días después cuatro aviones se elevaban pilotados por los cuatro amigos. Debían ir a Barcelona, pero después de un bonito paseo tomaban tierra en Inglaterra y sus pilotos telefonaban a los marxistas de Londres lo siguiente:

«Hemos recibido cuatro terceras partes del pago. Hemos pagado al amigo a quien engañásteis: Gracias por el resto... Nosotros no iremos a Barcelona».

### Periódicos que dejan de publicarse

BARCELONA.—Según anuncia el diario de la Liga Regionalista «La Voz de Cataluña», que ahora se publicaba con carácter independiente, dejará de publicarse por falta de materias primas para su confección.

En la semana pasada lo hizo el semanario «El Instante», por falta también de papel.

### Rivalidades entre Kleber y Miajas

LISBOA.—Se insiste en que han surgido graves discrepancias entre el general Miajas y los elementos moscovitas que son los verdaderos dueños de Madrid. Miajas estima que Madrid debe rendirse, a lo que se opone el generalísimo Kleber.

Según parece, Miajas ha caído en desgracia y correrá la misma suerte que Riquelme y Pozas, que fueron fusilados por los mismos rojos.

### Ahora, lamentaciones

ROMA.—«Le Journal de Geneve» publica unas declaraciones de Alcalá Zamora.

(Continúa en la 4.ª página)

### Prisión Casa Galera

Pedro González Llaguno, Manuel Ulloa, José María Pérez, Constantino Reigadas, José Uceda, José Mejuto, Lucas Santamaría, Juan José Riras, Teodoro Ariz, Angel Chaves, Miguel Gutierrez, Juan Landa, Luis Goicoechea, Antonio Medianeza, Juan Ciria, Argimiro Aparicio, José Francisco Quijano Emiliano Pérez Huerta, Silverio Ochoa, Juan Salvador Huertas, José Miguel Oregui, Juan Roman, Aurelio Quizamel, Valeriano Calzada, Juan Ochoa, Ochoa (hijo del anterior), Ochoa (idem idem), José María Lizarralde, Francisco Nosada, Gabriel Coterón Landa, Ismael Díaz, Amador Maestro, José Epiña, Cayetano, Linaza, Antonio Gómez Arce, Joaquín Rada Larman, Aureliano Cenicero Pastor, Pablo Urquiza Vea, Lorenzo VII Vidis. Ocho más sin identificar.

### Prisión del Carmelo

José Bermúdez Bermúdez, Andrés Raquin Maron, José Joaquín Loizac, Luis María Sasieta, Joaquín Díaz Romero.

Lea usted EL DIARIO DE AVILA

# Una Patria: España. Un caudillo: Franco

Todos los españoles deben agruparse con el Generalísimo porque él se acerca a todos, proclamando lo que les une y no lo que les espera.

## De la profecía de Lenin a la acción política de Franco

Si nos fuera posible contemplar las ciudades que se hallan bajo el dominio rojo, y al propio tiempo las que se encuentran gobernadas por el pensamiento y por el corazón del Generalísimo, habríamos de extraer de tan violento contraste la noción exacta del sentido y de la transcendencia de la ruda y fecunda guerra civil en que se acrisola la Patria española.

En Madrid, Barcelona, Valencia y en las demás capitales, ciudades y pueblos del territorio cedido a la revolución moscovita, no queda de España ni un signo exterior, ni una idea viva, ni una palpación humana, que suene y se atavie al modo común de las naciones libres y civilizadas. Abatidas las cruces de los templos y de los camposantos, negada y disuelta la familia, enajenadas y perdidas las esposas, extraviados los hijos, enloquecidos y abandonados los viejos, es aquel territorio, por redimir, espantable escenario de odios desmandados con un solo fin claro: el de la destrucción. Con un sólo resultado irremediable: el de la muerte.

En los dominios de Largo Caballero extiendese imperiosa y terrorífica una densa masa de gentes insumisas, vociferantes, altaneras, sedientas de sangre y de venganza. Se intitulan revolucionarias porque creen que subvierten el orden viejo, la ley antigua, y transforman el régimen social. ¡Idiotas! No saben que son carne aborrecible de presidio y de patíbulo, porque no subvierten, sino que arrasan; porque no revolucionan, sino que destruyen; porque no transforman sino que aniquilan; porque no canalizan olvidadas y poderosas corrientes de ayer, ni alumbran fuentes nuevas de riquezas ocultas o sórdidamente, aprovechadas...

La administración roja, el gobierno rojo, las legiones sindicales, movidas en su tiranía efímera por los judíos de Rusia y de Francia, son negativos impulsos de asalto: su verbo, es el rencor filosófico; su acción, el destrozo integral de los valores morales; su propósito, borrar del vasto certero de la Historia imágenes y huellas de la civilización cristiana, para poder luego, sobre escombros y cenizas, entre las fosas en que se pudren los mártires y los héroes, los santos y los sabios, erigir su imperio las minorías pecuarias que hasta ahora afincaron en Oriente y que comenzaban a circular por aquí abajo con marcas tan infamantes como éstas: «Los sin Dios», «Los amigos de Rusia», «No queremos patria», etcétera, punta todos ellos de una misma familia, pertenecientes a un mismo ganadero: el Supremo Arquitecto del Universo, quien tiene asiento, domi-

nio e innumerables adjuntos, en los eomisariados de Rusia, en los Ministerios de París y en los tinglados internacionales de Ginebra.

España, obediente a su tradición, fiel a su Destino, habría de salir victoriosa de la prueba a que iba a ser sometida. Lenin, el profeta maldito, avisó desde su trono siniestro que España sería, después de Rusia, la elegida por el Comunismo para la implantación de sus doctrinas. Una sociedad cobarde, un proletariado inculco y unos políticos infames, ensanchaban, en el pensamiento de Lenin, el área de sus ambiciosas ilusiones.

La República del 14 de abril. El demoledor bienio constituyente. La revolución de octubre. La impunidad de sus caudillos. La traidora estulticia de Alcalá Zamora. El veto a Gil Robles. La entrega del Poder a Portela, grado 33 de la masonería. La constitución del Frente Popular. Asesinatos, depredaciones en ciudadanos decentes. Amnistías, honores y cargos a ex presidiarios, pistoleros y atracadores. Y la muerte, por el propio Estado organizada, de José Calvo Sotelo.

Cinco años de ignominia civil, que cimentaban la terrible profecía del bárbaro emperador soviético. Cinco años en que una sociedad cobarde, un proletariado inculco y unos políticos infames, elaboraban la disolución de la Patria, el estallido universal de la catástrofe.

Pero España no estaba abandonada de Dios, ni enteramente indefendida en la tierra... Tenía la conciencia ferviente, robusta, indestructible. Tenía su Fe. Y un brazo fuerte, ejercitado en el esfuerzo heroico, en el aguarante abnegado, en la disputa de la muerte, de la vida y de la gloria... Tenía su Ejército.

España, terriblemente amenazada, caída ya casi en poder de la barbarie moscovita, se alzó con su Dios y con su Ejército, con su Cruz y con su espada, con su fuerza y con su Fe.

¿Qué es el general Franco? ¿Qué representa el Generalísimo Franco? Franco, en la hora decisiva de la Historia de su pueblo, es el arquetipo de la patria española. Por creyente, por soldado, por sabio, por arrojado, por bueno. Virtudes que no inventa nadie, que no inventamos nosotros. Virtudes de antiguo probadas, y reconocidas, que sirven, ahora, para vencer a los rojos y desmentir a su profeta; que sirvieron, antes de la guerra, para humillarlos y sobrecojerlos.

Y, ¿qué hace el caudillo? ¡Ah! En artículos próximos se hablará de muchas cosas.

## Desde Navas del Marqués

Después de los tristes y aciagos días por que han pasado los atribulados vecinos de Navas del Marqués en los tres meses que han estado dominados por las nefastas e impías milicias marxistas que han sembrado el luto en numerosas familias arrancando de su seno los seres más queridos, y dejando al pueblo sumido en la mayor miseria, ha venido a hacer un alto en tanta pena, mitigando por breves momentos su dolor, la religiosidad e hidalguía del valeroso Ejército español que después de atender a la defensa de la Patria teniendo a raya al enemigo en los encrespados y nevados riscos de esta sierra, ha tomado parte muy activa, dando con ello más realce y esplendor a las solemnes fiestas que para conmemorar nacimiento del Redentor del mundo celebra nuestra Santa Madre Iglesia.

El día de Navidad, después de animar al pueblo la ronda del Batallón gallego con la gaitilla y alegres cánticos alusivos al tiempo, a las doce de la noche se congregaron en la iglesia el ilustre Ayuntamiento acompañado del jefe de las fuerzas teniente coronel señor Merlo, con los jefes, oficiales e individuos del valeroso Ejército de operaciones, entre los que figuraban las Juventudes de Acción Popular, Falangistas y Voluntarios de España, llenándose como nunca el amplio templo parroquial a pesar de no haber quedado más que una tercera parte del vecindario en el pueblo.

Cantada la misa, el señor cura párroco pronunció una breve y sentida plática para dar las gracias a todos los asistentes por su abnegación y religiosidad, diciendo, que así como el Niño Dios había dejado el cielo y la compañía de su Eterno Padre para venir al mundo a sufrir toda clase de trabajos y la misma muerte para redimir al género humano, por lo cual nunca debemos dejar de darle las más rendidas gracias, así ellos habían dejado las comodidades y el cariño de su casa y familia, viniendo a sufrir las inclemencias del tiempo, y a exponer su vida por defender la Religión y la Patria y librar a este pueblo del furor de las hordas marxistas, por lo cual se hacían merecedores del cariño de todos los buenos españoles.

Al tiempo de la Comunión se acercaron a recibir el Pan de los Angeles más de 200 personas, entre las que vimos bastantes militares, y por último, las autoridades, el pueblo, y el Ejército con sus jefes a la cabeza, unidos todos por un mismo espíritu de fe, en el Templo que poco tiempo antes había sido profanado por las hordas salvajes, desfilaron en ordenada formación para besar y adorar al Rey de Cielo y tierra que sonreía desde su excelso trono derramando a manos llenas sus dones y gracias sobre el religioso y valeroso Ejército Español.

El primer domingo del año tuvo lugar la traslación, desde la hermosa y desolada Iglesia del antiguo Convento de Dominicos, a la Parroquia, de una milagrosa Imagen de Jesucristo Crucificado que se hallaba coronando la parte alta del altar mayor, como suele estar en casi todos los templos de España, única Imagen que dejaron los rojos en el pueblo en contra de su voluntad, pues habiendo subido uno de los más furibundos iconoclastas para arrancarla de su trono, cayó desmayado, pagando con la vida su criminal intento, vengándose los demás con arrojar piedras para destruirla, acribillando materialmente como suele decirse el lienzo del altar donde estaba colada, sin que la Sagrada Imagen recibiese un solo golpe, como puede ver el que lo desee.

A las tres de la tarde el pueblo y el Ejército acudieron en masa, disputándose el honor de llevarla sobre sus hombros, paseándola procesionalmente por la calle principal para colocarla en un altar de la Parroquia donde reciba la adoración de los fie-

les bajo la advocación del milagroso Cristo injuriado de la salud, en memoria del que en el mismo altar se veneraba, desfilando las autoridades, jefes y demás individuos de nuestro glorioso Ejército besando los pies de tan milagrosa Imagen.

Después, la víspera del día de Reyes, el teniente coronel señor Merlo, jefe de las tropas de esta plaza, preparó una improvisada cabalgata, que con varios músicos de cornetas a la cabeza, iban anunciando al pueblo el paso de los Reyes Magos, que en briosos caballos llegaron hasta la Plaza Mayor, con sendos regalos para los niños huérfanos y pobres del pueblo, siendo recibidos con grandes aplausos y vivas a España y al Ejército y su dignísimo coronel.

Hecha la presentación se dirigieron al salón del Ayuntamiento donde se procedió al reparto de los mismos, quedando todos muy agradecidos a este obsequio del bondadoso señor Merlo y demás oficiales, que según dijo el referido señor lo habrán hecho para levantar un poco el espíritu del pueblo completamente decaído a causa de tantas pérdidas y sufrimientos.

El señor Merlo, lleno de emoción, tuvo frases de afecto y de cariño para los desvalidos, recordando las ansias que tenía de libertar a todos los vecinos desde que el alto mando le encargó la toma de Las Navas, temiendo por las vidas de sus moradores, y en especial del sacerdote que sabía estaba oculto y no sabía si le encontraría con vida, pero que gracias a Dios pudo abrazar a su llegada, así como a muchos de los vecinos que le recibieron con los brazos abiertos en señal de gratitud.

El señor cura párroco le dió las gracias en nombre del pueblo y de los niños ofreciéndole el cariño de sus corazones y haciendo votos por la pronta terminación de esta horrible lucha.

El que suscribe, sacerdote de quien habló el señor Merlo, y que debe la vida después de Dios a la rápida intervención de nuestro glorioso Ejército, le dió también las más expresivas gracias, porque si en vez de entrar a las ocho de la mañana lo dejan para el mediodía, con una sola hora más que hubieran retrasado su entrada, no hubieran encontrado una sola persona con vida en el pueblo, por que después de evacuar a los que voluntariamente o atemorizados se quisieron marchar, volvieron con 15 grandes camionetas a por los pocos que habíamos quedado, y retrocedieron casi desde la entrada del pueblo al ver llegar a nuestras tropas, lo cual fué otro de los grandes milagros obrados en favor de este vecindario, que nunca sabrá agradecer bastante a Dios y a nuestro glorioso Ejército, que acudió presuroso a la llamada de unos pocos vecinos que salieron con banderas blancas a su encuentro.

El acto terminó con un fuerte y cariñoso abrazo del que suscribe al jefe del Ejército libertador señor Merlo en nombre propio y de todos los vecinos en prueba de gratitud, dando repetidos vivas a España, al Generalísimo, al Ejército y su representante señor Merlo y a todos los valientes defensores del pueblo y de la Patria.

El día 10 de los corrientes tuvo lugar otro acto público con Misa y Comunión General de más de 300, entre niños, fieles y militares, al objeto de bendecir y colocar los Crucifijos en las escuelas por indicación del dignísimo señor comandante militar don

## Respuesta obligada

### Un importante documento del Cardenal Primado, Dr. Gomá

#### Carta abierta a don José Antonio Aguirre.—Bilbao

(Continuación)

Hechas estas indicaciones, he de decirle señor Aguirre, que leí su discurso de un tirón. Ha dejado en mi alma la impresión de haber oído la voz de un católico convencido que ama su tierra con el amor que sigue al de Dios y que se ha empeñado nobilísimamente en labrar la felicidad de su pueblo. Si el orador es el «Vir bonus dicendi, peritus», usted señor Aguirre, es un buen orador. Dios le ha dado un alma buena, y usted, por su parte, la ha puesto, con toda su fuerza, al servicio de lo que juzga una buena causa, que defiende bravamente con todos los recursos de su inteligencia, de su corazón y de su palabra.

#### Algunos reparos al discurso

Este es usted. Del fondo de su discurso, aun reconociendo las muchas verdades que contiene, tal vez no podría decir igual. Tendría que oponerle serios reparos. Pero no es mi objeto hacer del mismo un análisis, ni una censura de los puntos de discre-

Miguel Fagoaga, que se ofreció en cuerpo y alma para todo lo que redunde en beneficio de este atribulado vecindario.

Después de la fiesta religiosa, en la que se hermanaron una vez más la Iglesia, el Ejército y el verdadero pueblo cristiano, se llevaron procesionalmente los Crucifijos a las esuelas respectivas en medio de dos largas filas de niños que lucían rojas y gualdas banderas, adornadas con la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, cantando himnos patrióticos por el camino hasta llegar a la plaza, en cuyo templete pronunciaron cálidos y fervientes discursos los señores maestros, párroco y teniente coronel, haciendo fervientes votos por que la juventud sea educada conforme a la doctrina del Divino Maestro Cristo Jesús, con lo cual se logrará pronto el grande y bello ideal a que todos aspiramos de que termine cuanto antes esta lucha fratricida, y que la nueva España vuelva a ser una nación grande como lo fué con nuestros Reyes Católicos, trabajando todos por conseguir que los niños de ahora sean el día de mañana modelo de padres de familia, ciudadanos honrados, creyentes, laboriosos e instruidos que sabrán defender cuando llegue la ocasión su religión, su fe, sus creencias, su honor y su Patria; termino como terminaron todos estos actos con un frenético ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España! ¡Viva el generalísimo Franco! ¡Viva el Ejército español! ¡Viva el coronel Merlo!

El superviviente, Mariano Sáenz.

Se ha puesto a la venta:

El libro más emocionante de la guerra

## !España en la Cruz!

(Diario de otro testigo)

por ROGELIO PEREZ OLIVARES

Impresiones recogidas en los frentes de lucha, desde el principio del alzamiento, hasta la llegada a Madrid

416 páginas, 5 pesetas.

Contra reembolso, 5,50 pesetas

Depósito de venta: Librería Religiosa SIGIRANO.—Avila

El medicamento más agradable para todos las edades; el más eficaz y más rápido para combatir

**ANEMIA**  
**INAPETENCIA**  
**RAQUITISMO**  
**NEURASTENIA**  
es el famoso **Jarabe de**

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Aprobado por la Academia de Medicina • Puede tomarse en todas las épocas • No se vende a granel.

**LAXANTE SALUD** El más suave y eficaz contra el estreñimiento infantil.  
En cajitas de 28-30 grageas. Ptas. 1,90 (timbre incluido), en Farmacias.



GRANDES EXISTENCIAS  
Y VARIADO SURTIDO DE

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e hijo, ALAEJOS (Valladolid)

ARADOS DE  
NORIAS DE  
PRENSAS DE  
TRILLADORAS DE  
AVENTADORAS DE  
CALZOS Y BUJES DE  
EN LA FUNDICION DE

ALAEJOS

obrero y facilitaba su acceso a la propiedad y a la participación en los negocios. Ni ha cesado la guerra, antes se ha convertido en querrela intestina entre los obreros, en las regiones que paulatinamente se soviétizan. Como procedimiento, la guerra ha sido un gran expolio de ricos y pobres, no en bien de la comunidad, sino en provecho de los vivos, de los audaces, de los fuertes. Quien lleva la guerra, Franco, no ha hecho las partes de los ricos, sino que predica en todos los tonos la necesidad de mayor justicia social. Se cuentan por fin, por decenas de millares los que se han alistado en la guerra sin más haber que el fusil que se ha puesto en sus manos, ni más ideal que su Dios y su patria.

(Continuará).

## La Unión y el Fénix Español

### COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Domicilio: MADRID, Alcalá, 43; Subdirectores en todas las provincias de España Francia, Portugal Marruecos

**RAMOS EN QUE OPERA**  
Incendios.—Mobiliarios, casas, industrias, cosechas, etc.

Vida.—En todas sus combinaciones  
Accidentes.—Individuales, Automóviles, Responsabilidad civil, Accidentes del Trabajo en general, Agricultura, etc.

Transportes.—Seguros de los Buques, mercancías, por Ferrocarril y Correo, de títulos, metálico y toda clase de valores.

Robo.—Seguro ordinario o Robo con fractura, Saqueo, pillaje e incendio en caso de Tumulto popular Atacos a cobradores, etc., etc.

Subdirector en Avila:

**Don Fermín López Portos**

Oficina: Calle Lope Núñez, 4

## ¿CALLOS?

usando solo tres días el patentado

**UNGUENTO MAGICO**  
desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetas

Hay muchas imitaciones inofensivas. En todas partes, 1'60 pts. por correo, 2 pts.

**FARMACIA PUERTO.**—Plaza San Ildefonso, 5 MADRID.

AVILA.—Tip. y Esc. de Senén Martín

## Se reorganiza en Burgos la Asociación Nacional de Contratistas de Obras Públicas

Pronto a ser resaca'da de la tiranía soviética, por nuestro Ejército inmortal, el Madrid que pertenece a los buenos españoles, para prestar cuantos auxilios se precisen de nuestra Organización y mirando al futuro inmediato de las necesidades españolas, se ha reorganizado en Burgos la Asociación Nacional de Contratistas de Obras Públicas.

Somos aquellos que en los años ominosos de las Dictaduras de la Al-pargata sufrimos con un estoicismo franciscano, toda clase de vejaciones y persecuciones en nuestra alta y significada función social. Los que dimos inocentes víctimas inmoladas por las pistolas al servicio de unos Gobiernos de aventureros y ambiciosos que sólo veían el ejercicio del Poder como medio de satisfacer sus odios contra la sociedad honrada y como forma de obtener sus anhelos materiales de una vida regalada.

Somos los que sufrimos huelgas injustificadas, atentados a nuestras obras y a nuestras personas. Los que tuvimos que acatar los despidos de Octubre del 34 y las readmisiones e indemnizaciones del 29 de Febrero últimas impuestas por las «Checas» de fallo inapelable, que nos obligaron a readmitir a los asesinos de nuestros familiares. Los que sufrimos la indisciplina y anarquía en ngestras obras y talleres y la autoridad criminal de los dinamiteros de 34, tanto más impositiva cuanto más criminal era el delegado.

Somos, los que aquél «cerdo» convertido en ministro de Obras Públicas nos ofreció como todo consuelo a nuestra desgracia, una pistola para suicidarnos.

Pero somos también los que públicamente, con una gallardía que nos honró siempre, combatimos desde las columnas de «Sol» a ese «energumeno» poniendo de manifiesto su incapacidad en Hacienda y en Obras Públicas y sus maquiavélicos planes marxistas de «yugular» las más importantes de las actividades nacionales para entregarla en manos de los ladrones y asesinos de las Casas del Pueblo que con ellos veían asegurada su vida económica y los medios para sufragar los gastos electorales.

Y somos también los que hemos sostenido con fe y entusiasmo la rebeldía patronal en la huelga de la construcción de Madrid que tanto contribuyó a preparar el ambiente propicio de España, de esta España inmortal, para la cruzada de su reconquista. Los que no acatamos la orden de someter al hambre a los obreros fascistas, decretada con un instinto inhumano y brutal, por los defensores de la confraternidad.

Y los que dimos la orden de cierre de todas nuestras obras y talleres el 10 de junio, buscando la iniciación de esta epopeya.

Arrojados, desterrados y perseguidos salimos de Madrid, pero la huelga incivil y antiespañola, nudo de la cadena marxista y del plan comunista que amenazaba a España, no fué ganada, siuo pérdida como principio

## Almorranas, Fisuras, Fístulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Ulceras varicosas

Curados radicalmente sin abandonar sus ocupaciones. Sin cirugía ni pomadas, mediante inyecciones. Por el Metodo Especial Ultra-rápido. Por el médico

# DON JUAN CAMPOS

DIRECTOR DEL

## Instituto Antihemorroidal

Consulta en AVILA el día 28 del actual en el Hotel Inglés, de once a una

NOTA INTERESANTE —El médico don Juan Campos es altamente conocido en esta provincia, en la que viene trabajando hace muchos años, teniendo a la fecha curados numerosos enfermos de la especialidad

# Instituto Antihemorroidal

Montera, 47, principal.—MADRID  
Teléfono 12198

## HERNIAS

Su contención absoluta con anulación de todo peligro y molestia llegándose a la curación radical en muchos casos.

Aplicación científica de bragueros y aparatos para el mal de Pott, Escoliosis, Coxalgia, Parálisis, Narices y Pies deformes, Ano artificial, incontinencia de orina, impotencia, Esterilización, Sordera, Vientre, Riñón, Estómago y Matriz caídos, Piernas, Brazos, Narices y Orejas artificiales con los últimos adelantos de eminentes médicos ortopedistas de todas las naciones.

## Cosmética (BELLEZA)

Extinción de hoyos de viruelas, arrugas, cicatrices, manchas y vello de la cara. Mal olor del aliento. Aumento de pestañas. Destrucción de las canas, modificación del color del pelo. Tratamiento eficaz contra la caída del pelo y calvicie. Curación de los juanetes sin operar

Consulta en AVILA, por el propio doctor Campos, de 11 a 1 el día 28 del actual en el Hotel Inglés

Nota interesante: El Instituto de Ortopedia y Cosmética es propiedad de don J. Campos el cual realiza la publicidad que tiene por conveniente y está dirigida por el Doctor Campos desde el año 1911.

## INSTITUTO DE ORTOPEDIA Y COSMÉTICA

Montera, 47, principal MADRID

DIRECTOR: J. CAMPOS  
Médico-Ortopedico

## SANCHEZ PRIETO (Médico)

PIEL - VENEREAS - SIFILIS

de esta lucha que también tienen perdida los sin Dios y sin Patria.

Ahora, aquí estamos dispuestos a reconstruir España con todo el sacrificio y esfuerzo que se nos pida. Somos una actividad económica de la vida nacional, que como soldados, estamos voluntaria y efusivamente a la orden de nuestro Caudillo: ¡Viva España! ¡Viva el General Franco!

Por la Asociación Nacional de

Contratistas de Obras Públicas: El Presidente, Ramón de Caso Suárez; el Consejero Gerente, José Sánchez Castillo.

## Disposiciones y Decretos de la Junta de Defensa Nacional de España

Boletín Oficial de la Junta.—Núm. 24.—Burgos 19 de septiembre de 1936

lidad puedan sufrir deterioro, deberán ser presididas por un representante de la Autoridad militar, quien garantizará que el precio de remate sea el correspondiente en plaza.

Segundo. La Intendencia Militar gozará de preferencia absoluta para retirar las mercancías que estime utilizables a las necesidades militares, a cuyo efecto, antes de proceder a las subastas previstas en el artículo anterior, se comunicará a los respectivos Parques de Intendencia de las zonas a que correspondan las estaciones relación de las mercancías disponibles, autorizándose la subasta de aquéllas que no se consideren utilizables.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner. 156

La Junta de Defensa Nacional ha acordado designar Jefe a las órdenes del Excmo. señor Comandante Militar de Canarias, don Angel Dolla Lahoz, al Comandante de Artillería retirado, don Salvador Iglesias Dominguez.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner. 157

La Junta de Defensa Nacional ha dispuesto:

La Orden número 134, inserta en el «Boletín Oficial» número 21, debe entenderse rectificada en el sentido de que el usufructuario de la gratificación de efectividad es don Luciano Díaz del Barco, y aquélla se concede por llevar veinticinco años de oficial.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner. Del 16 de septiembre de 1936 158

De conformidad con la propuesta hecha por el excelentísimo señor Vicealmirante Jefe de la Base Naval de Ferrol, la Junta de Defensa Nacional ha acordado nombrar Jefe de Estado Mayor de la Flota, al Capitán de Fragata don Francisco Regalado Rodríguez.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner. 159

En consideración a los méritos con-

traídos por el Capitán de Infantería don Martín Rubio San Juan, y muy especialmente a su heroico comportamiento en las operaciones del día 5 del actual en el puerto de Navarría, en las que encontró gloriosa muerte, la Junta de Defensa Nacional ha acordado aprobar la concesión de la Medalla Militar que a favor del citado Oficial hizo el Excelentísimo señor General Jefe del Ejército del Norte.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner. Méritos contraídos por el Capitán don Martín Rubio San Juan, a quien se concede la Medalla Militar Durante la operación de Navarría dió muestras de un gran espíritu militar y a su tropa un gran ejemplo con el valor y abnegación demostrados. Sostuvo muy duro combate con el

## Hotel Restaurant, Café y Bar Americano

# PASAJE

Todo confort. Se sirven bodas y banquetes. Omnibus a todos los trenes.

Propietario: Gregorio Barragán

Plaza Mayor, 39, y Espoz y Mina, 11.—Salamanca

## Consumidores de leche abulenses!

El mejor preventivo contra las enfermedades es la higiene y buena alimentación.

Visita la Vaquería de J. M. Cerezano. Huertos «Villa-Chón». Avila. Teléfono 183. Unica en Avila que reúne las condiciones higiénicas sanitarias y los auténticos bebederos higiénicos para el ganado.

El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos.

Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en

“EL DIARIO DE AVILA”



## ALMORRANAS-VARICES

Antes de someterse a ningún tratamiento debe usted dirigirse a la Clínica del doctor Illanes, la más antigua de la especialidad, cuyo Director le remitirá gratuitamente una circular o folleto explicativo de mucho interés.

Clínica del DOCTOR ILLANES  
Calle de Hortaleza, 15.—MADRID  
TELEFONO NUM. 15.970

Méritos contraídos por el Capitán don Carlos Tiede Zeden, a quien se le concede la Medalla Militar

En Peralada de la Mata sostuvo combate durante seis horas en el lugar en que el fuego enemigo era más intenso.

En Calera y Chozas realizó con dos compañías y apoyándose en las reservas de la columna un movimiento envolvente, maniobra que permitió el dominio del pueblo. Posteriormente rechazó una reacción ofensiva, mediante la cual el enemigo intentaba apoderarse de Calera, lo que no pudo lograr gracias a las acertadas disposiciones de este Capitán, que lo puso en fuga, dejando en el campo 24 muertos.

Por último, en el combate del día 6 del corriente mes demostró una gran pericia y capacidad en el mando

(Continuará)

# Impresión del momento

## Banquetes

El banquete ha sido en España desde hace muchos años el índice de acontecimientos trascendentales. Toda síntesis de una asamblea, de una preparación política, de un agasajo personal, de un homenaje público estuvo en el banquete. Era una continuación social del sentimiento familiar que en el banquete de la boda, del bautizo tuvo el mejor medio de sellar su efusión íntima y compenetrada.

De mis andanzas en la prensa durante tantos años tengo de unos y otros aspectos del banquete indelebres recuerdos. Algunos antiguos compañeros en la prensa y los que en ella están hoy activamente podrán dar fe de lo ingrato que era tener las cajas de la imprenta esperando, apenas había empezado la digestión, a las cuartillas con la información de la ceremonia o del acto, y del banquete con nombres de asistentes y resumen de discursos.

Yo he perdido la cuenta de las numerosas veces que me ví en este trance. La más apurada fué la del banquete que dieron los liberales al Conde de Romanones en el café de la Amistad. Como corresponsal de los periódicos de Madrid tenía encargo de dar a seis, todos de derecha, y tres de la noche, la reseña y había de hacerla también para EL DIA-RIO. Y de la consideración del lector al terminar a las cuatro de la tarde lo que yo «pasaría» con tres teléfonos abiertas con ansiedad porque antes de las siete de la noche estaban en la calle, tres que me esperaban también por cerrar su edición antes de las cuatro de la madrugada y EL DIARIO con las cajas aguardando cuartillas.

Se había anunciado que Romano-

(Viene de la página 1.ª)

Se duele en primer término de que sus dos hijos, engañados, se hayan metido en el volcán rojo español.

Comenta las elecciones que dieron el triunfo al Frente Popular por métodos perversos, pues en casi todos los distritos se escamoteó el triunfo de las derechas.

Aun con todo, no sacaron más que unos doscientos diputados, y con ilegalidades alcanzaron una mayoría. Desde el 17 de febrero las turbas se apoderaron de la calle, y esto ha sido la consecuencia de tal actitud, la actual tragedia española.

## Ciento cuatro niños salen de Santander

BURGOS.—Por mediación de la Cruz Roja Internacional se ha logrado la salida de Santander de ciento cuatro niños de dos a catorce años, que a bordo de un barco de guerra inglés han llegado a San Sebastián, donde se encuentran perfectamente atendidos y desde donde la Cruz Roja se encargará de reintegrarlos a sus hogares.

Estos niños son de las provincias de Orense, Burgos, Navarra, Palencia, Zamora, Asturias, Granada, Huesca, Lugo, Sevilla, Valladolid, Alava, Toledo, Murcia y León. Tres niños son de San Juan de la Luz, y uno de estos tres se halla enfermo.

Desde la estación emisora de Burgos se leyeron los nombres de los muchachos.

## Madrid está perdido

MADRID.—Durante varias horas estuvo reunida la Junta de Defensa de Madrid.

A la salida, uno de sus componentes, por toda nota oficiosa, dijo estas claras y terminantes palabras:

Si sigue esto así, los días de Madrid están contados.

## Doce gobiernos en España

PARIS.—Un periódico de Bayona publica una curiosa estadística, con nombres y datos, de los cuales se desprende que en España hay en la actualidad cinco presidentes de repúblicas y doce gobiernos. Solo en una ciudad, como Barcelona, hay tres embajadores del mismo país.

nes, entonces político temible, daría en este banquete las nuevas directrices del partido liberal para lograr el Poder y en España entera la expectación era enorme. Estábamos en situaciones políticas difíciles que ya minaba el marxismo, perturbador implacable del orden social. A éste miraban alarmadas las Cámaras de Comercio e Industria, representantes del sector Patronal, y a la de Avila vine yo como secretario tres años después.

En el cargo asistí más de cerca a la inquietud que las ingerencias del marxismo en la política española producía en las Cámaras. Ellas provocaron frecuentes asambleas que terminaban en el compendio del banquete. Entre otras recuerdo la de Madrid, siendo ministro el señor Pedregal. La Cámara de Avila, por la que concurríamos el señor San Román y yo, dió una nota tan viril, recogida con aplauso por toda la prensa de derechas, que se negó a asistir al banquete, dando un gran disgusto al presidente del Consejo Superior don Basilio Paraiso.

Cuando nos despedimos de éste en una reunión en el Ritz, se le volvió a insistir que la Cámara de Avila no podía sentarse a la mesa con un ministro que se congraciaba con elementos que habían de llevar a la economía patria a una hecatombe. Y fué de admirar que todos los representantes de Cámaras se destaparon y dijeron que solo por consideración a don Basilio lo habían hecho sus representantes. Pero Santander ofreció sumarse a estas actividades valientes y sinceras y pocos días después los industriales y comerciantes de allí se reunían en un ágape en la fonda de la estación de Avila con los de aquí, fraternizando en una protesta que a ellos los llevaba en gran número a Madrid en tren especial y en la que la Cámara de Avila tenía puede decirse que la dirección.

Otro banquete en el Hotel Inglés con los patronos de Barcelona, entre los que se encontraba Graupera, herido poco hacía por los sindicalistas, dió la pauta del movimiento antimarxista que no llegó a cuajar con la extensión que se implantó desde la Cámara de Avila por manejos políticos que ahora de propósito callo. Pero el movimiento, sin embargo, ya tuvo alguna expresión triunfal en la Asamblea de Cámaras celebrada en Valladolid y a la que asistí con el vicepresidente don Jesús Rodríguez.

En el banquete, que presidió un ministro conservador, se reflejó el deseo de acabar con el marxismo. Y años después, ya en el Poder la gloriosa Dictadura de Primo de Rivera, la Asamblea de Santander a la que fui con don Casto Gabriel Jiménez y, sobre todo, la de Barcelona, a la que concurrí con don Isidro Mulero, pusieron de manifiesto lo que se había logrado por las Cámaras en su lucha contra las hordas rojas. En los banquetes de ambas, presididos los de la última también por el ministro, la voz de las representaciones del comercio y de la industria se identificó tanto con el Poder público que fué motivo de la reorganización de las Cámaras con su nuevo Reglamento general que el Gobierno promulgó.

La República truncó esta trayectoria. El malestar por ello se reflejó en varias Arambleas con sus correspondientes banquetes. Uno fué presidido por el ministro señor Franchy y Roca pero es el banquete, quizá, donde yo he visto más antipatía y hasta más desconsideración hacia la persona que le presidía. Don Jesús Rodríguez y yo, que concurrimos, comentamos sabrosamente esto. Todas las Cámaras dieron muestras de lo bien avenidas que estaban con la situación. Y el año anterior, por Junio, días antes de estallar el glorioso movimiento esa actitud de las Cámaras se puso de manifiesto más saludablemente en la Asamblea que presidió el ministro de Industria y Comercio y ante el que se dijeron cosas que le obligaron a dejar dos representantes suyos, fun-

# AVILA AL DIA

## REUMATICOS

Si quisiera curar radicalmente sus dolores de cabeza, alquilar un consultorio para el tratamiento médico de los reumáticos en AVILA.

## Información municipal

En el Ayuntamiento nos han manifestado que los obreros Pablo Martín, Ramón de San Sebastián, Francisco Martín, Eugenio de San Sebastián y Eleuterio Arribas Rodríguez han ofrecido trabajar unos días gratis en las obras municipales, dejando el jornal que les correspondiera percibir a beneficio de los bravos soldados de la causa de España que luchan en los frentes.

cionarios del Ministerio, para que... las siguieran escuchando.

Aquí ya no hubo banquete. Hubo una reunión en el Ritz de las Cámaras castellano leonesas para hablar de los Estatutos, con los oídos avizor de catalanes y vascos que alrededor de donde las Cámaras de Castilla y León estaban debatiendo pululaban para sorprenderlas en flagrante conspiración contra el Gobierno. Oyeron, sin embargo, decir por boca de Burgos y Santander que íbamos contra ellos para salvar a las clases mercantiles de la ruina, ya acusada pavorosamente. Y, como el ministro escuchó y no quiso seguir escuchando, de labios de todos oyeron las condenaciones a la situación anárquica que sus ambiciones nacionalistas y las demasías del marxismo habían traído a España.

Ayer se han reunido en un banquete original los representados en esta y en todas las Asambleas de las Cámaras. Original banquete por que en él se servía un plato único modestísimo para acrecer con el importe superior a su coste la suscripción iniciada en este sentido que proporcionará trabajo y pan a los que de ellos carecen. El aspecto había cambiado. Entusiasmados comerciantes e industriales en torno a los Excimos señores gobernadores civil y militar y al alcalde, les tributaron frenéticos aplausos y aumentaron la aportación con otra colecta que a razón de cinco pesetas por cada uno se hizo.

Los fervorosos aplausos del banquete eran síntesis de un pasado amargo que en los banquetes de las Asambleas se sintetizó entre protestas que se levantaban imponentes ante lo que se temía. Y liquidándose ya este temor, en el banquete de ayer esos aplausos tributados a las dignas autoridades representantes del nuevo Estado sonaban con la satisfacción honda de haberse visto liberados por ellas del Estado anárquico. Ese Estado que anteayer el socialista Carrillo desde Valencia en un discurso por radio denunció de muchos obreros que, malos intérpretes del socialismo —yo diría que «buenos»— habían arrebatado a los patronos sus fábricas, talleres y tiendas para hacerse «los amos» los «nuevos ricos» en frase amarga del mismo Carrillo. Lo que lamentan los industriales y comerciantes de Madrid, residentes en Avila, que han venido estos días reuniéndose en la Cámara bajo la presidencia del señor San Román.

Sonaban los aplausos bajo las banderas de los países que lograron la aspiración de verse libres de ese Estado. Unas banderas que en el comedor del Hotel Inglés flameaban triunfantes al lado de las nacionales exornando los lemas: Una Patria, un Estado, un Caudillo.

Con estos lemas las bocas enmudecieron complacidas. No hubo discursos. Los discursos que eran síntesis de actuación en los banquetes, sobaban. Se sustituyeron por vivas exaltación emocionada de estos lemas.

José Mayoral Fernández

Es muy de elogiar el rasgo de estos honrados obreros que así saben contribuir a la salvación de España.

## Información provincial

Según nos han dicho en la Diputación han comenzado a firmarse las notificaciones de cese de los empleados recientemente destituidos.

## Lesionado

En la vía pública tuvo la desgracia de caerse Joaquín López, quien se produjo confusiones en la cabeza. Conducido a la clínica de la Cruz Roja fué asistido por los facultativos de servicio, quienes calificaron su estado de pronóstico reservado.

## Dr. Tejerina

Cirujano del Hospital provincial, Otorrinolaringólogo provincial. Cirugía general, garganta, nariz y oídos. Consulta de 3 a 6.—San Juan de la Cruz, 4.—Teléfono 255

## Asociación del Santísimo Sacramento

La Junta general de señoras y señoritas de la Asociación del Santísimo Sacramento tendrá lugar mañana martes, día 19, a las seis de la tarde, en el convento de María Reparadora. Se ruega la puntual asistencia de todas las asociadas.

## Madrinas de guerra

Solicitan madrina de guerra los cabos del Parque de Intendencia de Zaragoza Pablo García Pisa, Fermín del Caso Serrano y Manuel Gutiérrez García y Juan Argüeso, de Aviación Torrijos.

SEÑORA 48 años desea colocación en casa sacerdote o señor solo, buenas referencias. Razón: Angelita Alonso. Mingorría.

## AVISO

Se advierte al público radioyente que las licencias para aparatos radio-receptores se facilitan todos los días laborables de 16 a 19 en estas oficinas de Telégrafos de Avila.

## Estación Meteorológica de Avila

Observaciones del día 18 de enero de 1937: Temperatura máxima, 12º mínima, 9º.

## Del Gobierno Civil

### Comisión de Industria y Comercio a Gobernador

Ordénesse alcaldes todos pueblos esa provincia entreguen con plazo de cuarenta y ocho horas relación todas las lanas existentes en casa ganaderos, cosecheros, comerciantes, almacenistas e industriales. Citar cantidades por clases y si se trata de lavada, sucia, peinada o hilada. Todas las cantidades deben declararse, estén o no vendidas o comprometidas. Sufrirán graves sanciones los ocultadores y quienes demoren cumplimiento presente orden. Sírvase remitir el urgente resultado información.

SE ARRIENDA el molino de Bulleros. Para tratar don Nicasio Velayos o don Benjamín Caro, San Miguel, 8 y Vallespín, 11.

### Jefatura de Sanidad de la Plaza y provincia

Enfermeras que tienen que asistir el día 19 de enero de siete de la mañana a dos de la tarde, segundo grupo: María Cambroneró. De dos a ocho, tercer grupo: Benita Sánchez. Por la noche a las nueve, cuarto grupo: Rosita Albi.

# Vigilad todos el espionaje enemigo, Detened y denunciad a los traidores

## Ecos de Sociedad

## Administración de Rentas públicas de Avila

### Natalicio

Ha dado a luz felizmente una preciosa niña la esposa del industrial de esta plaza don Leovigildo González. Tanto la madre como la niña están en perfecto estado de salud. Nuestra enhorabuena.

### Enfermo

Se encuentra enfermo, víctima de una afección gripal, que afortunadamente no reviste gravedad alguna, el culto funcionario de Correos, don Jose María Molina.

### Viajeros

Ayer estuvo unas horas en nuestra ciudad, de paso para San Sebastián, nuestro querido compañero en la Prensa, director de «Hoy», de Badajoz, señor Seminario.

### Aclaración

Entre los últimos donativos entregados para el Comedor de Caridad, aparece el de 25 pesetas a nombre de Laurentino Martín, siendo su verdadero nombre Laurentino Pindado. Este joven está de camarero en el Hotel Roma, y habiéndose encontrado esos cinco duros, los entregó inmediatamente al jefe de la casa, con la condición de que si no parecía el dueño los entregase al Comedor de Caridad, encargo que dicho señor cumplió con gran satisfacción por tener en su casa personas tan honradas y de sentimientos tan caritativos. Enhorabuena al joven Pindado.

## PERDIDA

de una llave pequeña, plana, de cerradura inglesa. Se gratificará. Razón en la Administración de este diario.

Corbacho: Compra papeletas del Monte. Avisos: San Andrés, número 2.

## El proyecto trancés sobre prohibición de voluntarios

### Ha causado profunda impresión en Alemania

BERLIN.—El voto unánime de la Cámara francesa autorizando al Gobierno, con la ley aprobada a impedir el reclutamiento de voluntarios, ha causado profunda impresión en Alemania.

Esta unanimidad ha bastado para desvirtuar las informaciones de la Prensa sobre grandes disensiones políticas en Francia.

Una agencia alemana hace resaltar el pasaje del discurso del señor Herriot, en el cual este manifestó que, a pesar de las divergencias que separan a los políticos de Francia, éstos se encuentran siempre unidos frente a los grandes problemas nacionales.

## Viuda de Ricardo González

Fábrica de aguardientes compuestos y anisados. Puente Adaja, 2. AVILA

Se pone en conocimiento de los contribuyentes como COMERCIANTES INDIVIDUALES la obligación inexcusable de presentar el oportuno balance juntamente con los demás documentos precisos para practicar liquidación por Contribución de Utilidades en el año 1936.

Igualmente se requiere a todos los profesionales incluidos en los apartados E del artículo 1.º del título 1.º y A F del artículo 5.º del título 2.º de la Ley de contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria y que son los notarios, secretarios judiciales y de juzgados municipales, recaudadores de contribuciones, corredores oficiales de comercio, fieles contrastes de pesas y medidas, verificadores de contadores de agua y electricidad y todos aquellos que ejerciendo funciones públicas no perciban directamente haberes del Estado, provincia o municipio, corporaciones administrativas de derecho público, y los abogados, médicos, ingenieros, arquitectos, procuradores, odontólogos, profesores de cirugía mayor y menor, profesores de Ciencias, Letras y artes, peritos titulados, aparejadores, veterinarios y profesionales similares, que realicen trabajo independiente, y los habilitados, apoderados, representantes, tutores, albaceas, corredores y administradores de todas clases, para la presentación de la oportuna declaración jurada por duplicado, reintegradas con timbres móviles de 0'25 pesetas cada una de los ingresos profesionales obtenidos en el ejercicio 1936, con la advertencia de que transcurridos los plazos sin cumplir sus deberes tributarios les serán impuestas las multas determinadas en la legislación vigente, para sancionar no solamente su omisión sino el trastorno que se produce con la demora en la presentación de las declaraciones mencionadas.

Avila 18 de enero de 1937. El Administrador de Rentas públicas.

## ERNESTO PARAGINAS BROCKMANN

Médico-Odontólogo. Estrada, 5. Teléfono, 290. Consulta de 11 a una y de 4 a 6

## Regimiento de Ferrocarriles número 1.-3.ª Unidad.-Destacamento de Avila

Tengo el honor de comunicar a V. E., que a partir del lunes día 18 del actual se fusionarán en un solo tren los trenes Ar-2 y Ar-4 que tienen en la actualidad su salida para Las Navas a las ocho y diez de la mañana respectivamente, saliendo con la denominación Ar-2 a las diez de la mañana en esta estación.

Dios guarde a V. E. muchos años. Avila, 16 de Enero de 1937.—El Teniente, Jefe del S.º Mtar. de F. C. en Avila

## Visado por la censura

# La nueva España...

«Estamos asistiendo al nacimiento de una nueva España, hija de aquella que floreció en el siglo XVI y ajena completamente a la España extranjerizada en su vida revolucionaria de los siglos XVIII y XIX y comienzos del presente. La nueva España se forjará, pues, con los ojos puestos en el porvenir, pero con los pies arraigados en la tradición, es decir, unida por afinidades así históricas como modernas a las naciones hispanas de América, al Brasil, a Filipinas, dispuesta a colaborar estrechamente con ellas para el triunfo de una ideología que sustituya a los fracasados principios de la revolución»

(Palabras del Generalísimo Franco, Jefe del Estado).